



**Eurobank EFG**

**Ομιλία κ. Ν. Παυλίδη  
Γενικού Διευθυντή Eurobank EFG**

**στη Συνέντευξη Τύπου  
με το WWF Ελλάς**

**Ζάππειο, 31 Μαΐου 2007**

Κυρίες και κύριοι,

Εκ μέρους του ομίλου της Eurobank σας καλωσορίζω στη σημερινή μας εκδήλωση και σας ευχαριστώ ιδιαίτερα για την παρουσία σας που θεωρώ πως είναι ενδεικτική και του ενδιαφέροντός σας για τα θέματα του Περιβάλλοντος.

Η Eurobank είναι από τις πρώτες ελληνικές τράπεζες που υιοθέτησε και διατύπωσε το 2003 επίσημα **Περιβαλλοντική Πολιτική** ως ένδειξη της δέσμευσης της για μείωση των άμεσων επιπτώσεων στο περιβάλλον, που απορρέουν από τη λειτουργία της, αλλά και των έμμεσων επιπτώσεων που απορρέουν από τις δραστηριότητες των πελατών και των προμηθευτών μας.

Από το τέλος του 2003 με στόχο να μετουσιώσει την πολιτική σε πράξη η Eurobank σχεδίασε, ανέπτυξε και εγκατέστησε ένα Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης (ΣΠΔ). Με βάση το σύστημα αυτό, σε ετήσια βάση ταυτοποιούμε και μετράμε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη λειτουργία και την επιχειρηματική δραστηριότητα της Τράπεζας και καθορίζουμε επιδόσεις - στόχους, καταρτίζουμε πρόγραμμα βελτιωτικών δράσεων, τα αποτελέσματα των οποίων αποτιμώνται για να αρχίσει ένας νέος κύκλος βελτίωσης. Τον Σεπτέμβριο του 2004, οι προσπάθειες μας για το περιβάλλον επιβραβεύθηκαν με την πιστοποίηση της τράπεζας κατά το διεθνές πρότυπο ISO 14001 για το σύνολο των προϊόντων και των υπηρεσιών μας στην Αττική. Μέσα στο 2006 η πιστοποίηση επεκτάθηκε στον νομό Θεσσαλονίκης. Φέτος, ξεκίνησε η προετοιμασία για τη μεταφορά των περιβαλλοντικών πολιτικών και πρακτικών του ΣΠΔ σε θυγατρικές στο εξωτερικό.

Η Eurobank είναι η πρώτη τράπεζα στην Ελλάδα και μια από τις λίγες ευρωπαϊκές που έχουν πιστοποιηθεί για Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης. Είναι επίσης μέλος του **(UNEP-FI), United Nations Environment Program Finance Initiative** ενός διεθνούς δικτύου χρηματοοικονομικών οργανισμών, που δραστηριοποιούνται με στόχο την προστασία του περιβάλλοντος και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

#### **ΤΟΜΕΙΣ ΔΡΑΣΗΣ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ**

Μέχρι σήμερα τα προγράμματα δράσης της τράπεζας περιλαμβάνουν ενέργειες και πρωτοβουλίες σε έξι τομείς :

- 1. Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση προσωπικού.**
- 2. Ανακύκλωση και διαχείριση αποβλήτων.**
- 3. Εξοικονόμηση φυσικών πόρων όπως χαρτιού και ενέργειας.**
- 4. Μείωση των μετακινήσεων συμβάλλοντας με τον τρόπο αυτό στη μείωση των εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου από την λειτουργία της**
- 5. Ανάπτυξη και προώθηση Πράσινων Τραπεζικών Προϊόντων.**
- 6. Αξιολόγηση περιβαλλοντικών κινδύνων νέων δανειοδοτήσεων και συνεργασιών.**

Πρωταρχικό μέλημά μας είναι η **συστηματική εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση του προσωπικού** μας, για θέματα προστασίας του περιβάλλοντος. Η Περιβαλλοντική εκπαίδευση αποτελεί τμήμα της βασικής εκπαίδευσης των νέων προσλαμβανόμενων στην Τράπεζα, ενώ για την τρέχουσα διετία 2007/08 εξετάζεται η ανάπτυξη εκπαιδευτικού προγράμματος E-learning για την Περιβαλλοντική Διαχείριση.

Ένας **δεύτερος άξονας** αφορά στην διαχείριση αποβλήτων.

- Η προσπάθειά μας στην κατεύθυνση αυτή αρχίζει από την προμήθεια υλικών με πρόνοια τα απόβλητα τους να έχουν χαμηλές επιπτώσεις στο περιβάλλον όπως, μπαταρίες ξηρού τύπου ή υλικά ανακαίνισης χώρων χωρίς αμιάντο. Επίσης στο πλαίσιο συνεργασίας με εξωτερικούς συνεργάτες – υπεργολάβους απαιτείται συμβατικά η από μέρους τους περιβαλλοντικά ορθή διαχείριση αποβλήτων.

- Παράλληλα υπάρχουν όπου είναι δυνατό προγράμματα ανακύκλωσης υλικών ή εξοπλισμού. Ενδεικτικά αναφέρουμε στοιχεία για την ανακύκλωση όλων των τόνερ των εκτυπωτών των καταστημάτων και κεντρικών μονάδων στην Αττική. Το 2006 να ανακυκλώθηκαν περίπου 5.100 τεμάχια έναντι 950 το 2005.
- Επίσης, η Τράπεζα συνεχίζει το πρόγραμμα δωρεών ηλεκτρονικού εξοπλισμού, στο πλαίσιο του οποίου στην περίοδο 2004-2006 δώρισε σε σχολεία και σε οργανισμούς του ευρύτερου δημόσιου τομέα περίπου 1400 ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

**Ο τρίτος άξονας δράσης** σχετίζεται με την **εξοικονόμηση φυσικών πόρων**, μέσω της μείωσης της κατανάλωσης ενέργειας, χαρτιού, νερού κλπ.

Η κατανάλωση ενέργειας παρουσιάζει σημαντικότερη βελτίωση. Παρά την αύξηση των επιφανειών των χώρων που χρησιμοποιεί η τράπεζα κατά 16%, λόγω της ραγδαίας ανάπτυξής της, ο ειδικός δείκτης ετήσιας κατανάλωσης ενέργειας ανά τετραγωνικό μέτρο μειώθηκε κατά 9% περίπου, από 238,36 KWh το 2005 σε 216,33 KWh το 2006.

Σχετικά με τη μείωση της κατανάλωσης χαρτιού λαμβάνονται τα εξής μέτρα

- Εφαρμόζουμε πρόγραμμα δραστικού περιορισμού της χρήσης χαρτιού. Αρκεί να σημειωθεί ότι τα 2/3 του προσωπικού μας διαθέτουν ήδη ηλεκτρονική ταχυδρομική θυρίδα και με πρόσφατη απόφαση η δυνατότητα αυτή θα διατεθεί στο σύνολο του προσωπικού πολυπληθών μονάδων όπως τα δίκτυα καταστημάτων.
- Επίσης συνεχίζουμε να αποδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στην **ανακύκλωση χαρτιού**. Συγκεκριμένα, εφαρμόζουμε εκτεταμένο πρόγραμμα συλλογής και ανακύκλωσης χαρτιού σε συνεργασία με πιστοποιημένο για θέματα ασφάλειας πληροφορίας, εργολάβο. Ειδικοί κάδοι ανακύκλωσης έχουν τοποθετηθεί σε καταστήματα και κτίρια υπηρεσιών της Αττικής. Σταδιακά μέσα στο 2007 το πρόγραμμα επεκτείνεται και στη Θεσσαλονίκη. Η ποσότητα που ανακυκλώθηκε το 2006 ανέρχεται συνολικά σε 351 τόνους και αντιστοιχεί στο 56% της προμηθευόμενης ποσότητας χαρτιού έναντι 45,28% το 2005 και 22,9% το 2004.

Επιπλέον όλων των παραπάνω, εξετάζεται η δυνατότητα προμήθειας ανακυκλωμένου μη χλωριωμένου χάρτου για το σύνολο της προμήθειας χάρτου της Τράπεζας και των θυγατρικών στην Ελλάδα.

**Ο τέταρτος άξονας δράσης αφορά στη μείωση των μεταφορών του προσωπικού, με απώτερο περιβαλλοντικό στόχο την μείωση των εκπομπών Αερίων του Θερμοκηπίου από την λειτουργία της Τράπεζας.**

Τα μέτρα που λαμβάνουμε στην κατεύθυνση αυτή είναι:

α) η καθιέρωση σύγχρονων τρόπων ενδο-επικοινωνίας και ειδικότερα η χρήση της **τηλεδιάσκεψης** (Videoconference-VC). Έως σήμερα έχουμε εγκαταστήσει 8 συστήματα VC στις θυγατρικές μας σε Ουκρανία, Πολωνία, Βουλγαρία, Ρουμανία, Σερβία και Τουρκία και 26 συστήματα VC στα κτίρια των μονάδων μας σε όλη την Ελλάδα. Ο Μέσος όρος μηνιαίας χρήσης VC αυξήθηκε κατά 16% από 220 ώρες στο 2006 σε 254 ώρες στο 2007 με μέση μηνιαία σύνδεση 126 μονάδων της Τράπεζας. Σε ετήσια βάση πραγματοποιούμε 3.500 ώρες τηλεδιάσκεψης και στόχος μας είναι η σταδιακή επέκταση της εφαρμογής της

και

β) η **δημιουργία κτιριακών συγκροτημάτων ( clusters) γραφείων**. Στόχος μας είναι η δημιουργία στην περιοχή Αττικής 4 clusters για την στέγαση της διοίκησης και των κεντρικών μονάδων της Τράπεζας σε κτίρια μεγάλης επιφάνειας γραφείων στην Ν. Ιωνία, περιοχή Πλατείας Συντάγματος – Κέντρου, περιοχή Νέου Κόσμου και Καλλιθέας. Το 2006, 1.275 εργαζόμενοι

μετακόμισαν στο κτιριακό συγκρότημα της Ν. Ιωνίας από 13 σημεία της Αττικής. Μέσα στο 2007 μετακόμισαν 285 εργαζόμενοι στο κτίριο Αμαλίας 20 & Σουρή (Μποδοσάκειο) από 8 κτίρια διάσπαρτα σε σημεία της Αττικής.

Με τα μέτρα μείωσης κατανάλωσης ενέργειας και μείωσης μετακινήσεων στοχεύουμε στο να συνεχίσουμε να βελτιώνουμε τον δείκτη καταμέτρησης των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου από την λειτουργία της Τράπεζας.

Το 2006 το σύνολο της συμμετοχής της Eurobank σε εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου (Greenhouse Gases) ανήλθε σε 0,18 τόνους ανά τετραγωνικό μέτρο επιφάνειας εγκαταστάσεων, επίπεδο πολύ καλύτερο από τον ετήσιο στόχο των 0,20 τόνων ανά τ.μ. Στόχος μας είναι η σταθεροποίηση αυτής της επίδοσης για το 2007, ενώ προσδοκούμε ότι από το 2008 θα μειωθεί σημαντικά η καθαρή έκκληση διοξειδίου του άνθρακα ανά τ.μ.

**Ο πέμπτος άξονας δράσης μας αφορά στα «Πράσινα τραπεζικά προϊόντα».** Η Eurobank πρωτοστάτησε στην εισαγωγή πράσινων προϊόντων με την έκδοση της πρώτης affinity card στην Ελλάδα, την πιστωτική κάρτα κάρτα visa WWF, η οποία ενισχύει την οικολογική συνείδηση των πελατών της και ταυτόχρονα βοηθά οικονομικά το WWF, χωρίς επιβάρυνση του καταναλωτή. Αρκεί να σας πω ότι σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία μας (31/03/2007), σήμερα κυκλοφορούν περίπου 46.000 ενεργές πιστωτικές κάρτες VISA WWF, ενώ από το 2001 οπότε ξεκίνησε αυτή η πρωτοβουλία, μέχρι τώρα, έχει αποδοθεί στο WWF ένα ποσό που ξεπερνά τα €580.000 από τη χρήση αυτής της κάρτας.

Η Διεύθυνση Επαγγελματικής Πίστης έχει αναπτύξει και προσφέρει σε επαγγελματίες και μικρές επιχειρήσεις «πράσινα» προϊόντα, όπως δάνεια για αγορά περιβαλλοντικά φιλικού εξοπλισμού για στεγνοκαθαριστήρια, δάνεια για απόκτηση νέων φιλικών προς το περιβάλλον ταξί και λεωφορείων, καθώς και δάνεια για εγκατάσταση εξοπλισμού φυσικού αερίου.

Από εφέτος η Δ/ση Τραπεζικής Επιχειρήσεων παρέχει μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση του κόστους της επένδυσης και κεφάλαιο κίνησης, καθώς και συμβουλευτικές υπηρεσίες σε υποψήφιους επενδυτές στο χώρο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και ειδικότερα στα φωτοβολταϊκά συστήματα.

**Στον πέμπτο άξονα δράσης που αφορά στην αξιολόγηση περιβαλλοντικού κινδύνου,** η Τράπεζα εφαρμόζει συστηματικά διαδικασία αξιολόγησης περιβαλλοντικού κινδύνου των χορηγήσεων δανείων, ιδιαίτερα για τις επιχειρήσεις που κατατάσσονται στην κατηγορία υψηλής όχλησης. Από το 2004 η Eurobank έχει υιοθετήσει κριτήρια αξιολόγησης περιβαλλοντικής επίδοσης των επιχειρήσεων που συνεργάζονται μαζί της.

**Θα ήθελα τώρα εν συντομία να αναφερθώ στην αξιολόγηση της περιβαλλοντικής επίδοσης της τράπεζας,** σε ελέγχους πιστοποίησης της και σε σχετικές διακρίσεις.

Κατ' αρχήν οι δείκτες και οι μετρήσεις που αποδίδουν τις σχετικές επιδόσεις καταγράφονται από το Σύστημα Περιβαλλοντικής Διαχείρισης και δημοσιοποιούνται συστηματικά μέσω Ετήσιου Κοινωνικού Απολογισμού μας.

Από το 2004 και κάθε χρόνο η Eurobank δέχεται ελέγχους περιβαλλοντικής διαχείρισης από ελεγκτές του Ελληνικού Οργανισμού Τυποποίησης (ΕΛΟΤ) για την διατήρηση της πιστοποίησης της κατά ISO 14001.

Ο ερευνητικός φορέας Ethical Investment Research Service αξιολογεί την Τράπεζα ετησίως για την απόδοση της στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη για λογαριασμό του χρηματιστηριακού δείκτη

FTSE4Good. Αξίζει να σημειωθεί ότι η μετοχή της Eurobank περιλαμβάνεται εδώ και έξι χρόνια στους δείκτες FTSE4Good Europe και FTSE4Good World.

Οι δράσεις και οι πρωτοβουλίες μας στον τομέα του Περιβάλλοντος έχουν ήδη αρχίσει να αναγνωρίζονται και είναι ενδεικτικό ότι η Eurobank αξιολογήθηκε και έλαβε το τρίτο βραβείο Περιβαλλοντικής Διαχείρισης του ΠΑΣΕΠΠΕ (Πανελλήνιος Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Προστασίας Περιβάλλοντος) σε διαγωνισμό που έγινε υπό την αιγίδα των ΣΕΒ, ΤΕΕ, ΕΒΕΑ και ΥΠΕΧΩΔΕ.

**Κλείνοντας θα ήθελα να αναφερθώ** με δυό μόνο λόγια στη συνεργασία μας με το WWF Ελλάς και ειδικότερα στο πρόγραμμα «Γνωρίζω, Συμμετέχω, Προστατεύω – Εθνικός Δρυμός Πάρνηθας» για τη νέα φάση του οποίου θα σας μιλήσει ο κ. Καραβέλας .

Στόχος του προγράμματος είναι να αναδείξει τα χαρακτηριστικά της αποτελεσματικής διαχείρισης μίας προστατευόμενης περιοχής, να συμβάλει στην αναγνώριση της σημασίας του Δρυμού και να αναδείξει την ανάγκη για προστασία του.

Οι άξονες του προγράμματος για το 2006 αφορούσαν τη συμμετοχή του κοινού σε ξεναγήσεις στο βουνό, την περιβαλλοντική εκπαίδευση, την επιστημονική έρευνα και τα έργα υποδομής.

Το 2007 το πρόγραμμα διευρύνεται και αναβαθμίζεται.

Ως εισαγωγή της παρουσίασης του κ. Καραβέλα, ας δούμε ένα μικρό βίντεο με τον πρωταγωνιστή της νέα αυτής φάσης.

Σας ευχαριστώ